

## О Т З Ы В

об автореферате диссертации **Сюй Шаньшань**  
**«Языковая репрезентация гендерных ценностей**  
**в современном русском языке»**

по специальности 10.02.01 – русский язык

Одной из наиболее **актуальных сфер** современной русистики является *аксиология*, в рамках которой осуществляется ценностный подход к изучению языка. Он предполагает выявление шкалы ценностей его носителей в рамках конкретной национальной культуры, в которой важное место занимают гендерные ценности, отраженные в языке как средство конструирования социокультурного пола в оппозиции *маскулинность – фемининность*.

Проблематика диссертации Сюй Шаньшань, таким образом, находится на пересечении двух важных самостоятельных областей современной науки - аксиологической и гендерной лингвистик, что определяет ее **актуальность**. Диссертантка справедливо отмечает, что «гендерный подход к интерпретации языкового материала позволяет точнее учитывать человеческий фактор в языке» (стр. 3). При этом важно отметить, что в исследовании в фокусе основного внимания находится именно **языковой материал**, что позволяет считать, что работа вносит вклад в развитие современной русистики, так как объективация стереотипных гендерных представлений проводится с опорой на большой языковой материал (выявляются определенные языковые маркеры), который позволяет **достоверно** выявить *специфику речевого выражения гендерных ценностей* (заявленную как предмет исследования - стр. 4), обусловленную именно сегодняшними «реальными социально-культурными обстоятельствами».

Отметим обоснованный выбор **материала** – объемный корпус текстов брачных объявлений за последние 10 лет, представленных в ток-шоу Первого канала российского телевидения «Давай поженимся» - популярной передачи,

над текстами которой работают профессиональные редакторы и которую, безусловно, можно считать одним из индикаторов современных массмедиа. Кроме того, значимым для **задач исследования** оказывается специфика жанра брачного объявления, априори аксиологичного. Диссертантка права, отмечая в качестве специфики жанра в одном из Положений, выносимых на защиту, «особую значимость» имплицитных контекстных смыслов и косвенной формы подачи информации» (стр.6).

С точки зрения **теоретической значимости** диссертационной работы Сюй Шаньшань, отметим, что, несмотря на значительное количество работ по гендеру, терминологический аппарат гендерной лингвистики все еще нуждается в осмыслении и детализации, поэтому рассмотрение в Первой главе понятий *гендерная ценность, гендерная идентичность, гендерный стереотип* в их соотношении представляется нам важной частью работы, определяющей научную новизну ее теоретической части.

Автореферат, по нашему мнению, дает полное представление о композиции и содержании диссертации, в которой оппозиция «*маскулинность – фемининность*» представлена как *совокупность* поведенческих и психических черт, свойств индивида, *система* предписаний, *комплекс* социальных правил поведения (стр.7), реализованных в современных медиатекстах в определенных стереотипах, маркеры которых представлены в работе биграмами с наречиями *по-мужски* и *по-женски* в определенных контекстах (отметим и анализ контекстов с наречиями *не по-мужски /не по-женски*). Проведенный анализ позволил выявить гендерную асимметрию в языковом сознании (стр. 11).

Полноту анализа и его последовательность подтверждает описание стереотипов «идеальный мужчина» и «идеальная женщина», которое проводится с опорой на соответствующие коллокаты (стр. 11-13). Отметим здесь ряд тонких (и подтвержденных языковыми фактами) наблюдений, например, по поводу соотношения понятий «мужчина» и «мужик» в современной русской речевой культуре; а также далее - рассуждения о

гендерной идентичности в аспекте ценностных предпочтений в текстах брачных объявлений (стр. 14) и др.

**Научную новизну работы** определяют представленные в нейсовременные вариантные типы гендерной идентичности женщин и мужчин, выявлении роли имплицитной информации в конструировании гендерных ценностей, которые рассматриваются диссертанткой как важная составляющая «массово-информационного» дискурса (стр. 12). Отметим также научную ценность пяти Положений, выносимых на защиту, проработанность методологии исследования (отметим здесь *квантитативные методики*, которые повышают **достоверность результатов**).

Таким образом, автореферат отражает все этапы исследования **«Языковая репрезентация гендерных ценностей в современном русском языке»**, которое является полноценным, самостоятельным и актуальным научно-исследовательским трудом, и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата филологических наук согласно пункта 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней Постановления Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842 и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а его автор, **Сюй Шаньшань**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук

(специальность 10.02.01- русский язык)

профессор кафедры общего и русского языкознания

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования

«Российский университет дружбы народов»

Ремчукова Елена Николаевна

Подпись Е.Н. Ремчуковой заверяю:

16.05.2018

